„Eine andere Welt ist möglich!”

3. Stuttgart Open Fair 2008 zum Global Action Day des Weltsozialforums

25. und 26. Januar 2008 im Rathaus Stuttgart
Am 26. Januar 2008 findet an vielen Orten der Welt ein dezentraler „Global Action Day“ des Weltsozialforums statt. Das Forum steht unter dem Motto „Eine andere Welt ist möglich“. In Stuttgart wird der Global Action Day schon am 25. Januar im Rathaus ab 18 Uhr im großen Sitzungssaal mit Redebeiträgen von Dr. Wolfgang Schuster (Oberbürgermeister, Landeshauptstadt Stuttgart) und Michael Windfuhr (Executive Director, FIAN (FoodFirst Informations- und Aktions- Netzwerk), Forum Menschenrechte) eröffnet. Von 10 bis 16 Uhr finden am 26. Januar im Rathaus Workshops zu Entwicklungszusammenarbeit und den Millenniumsentwicklungszielen der UN statt. Um ein erlebbares Zeichen internationaler Verbundenheit zu setzen, haben die Organisatoren des Fórum Social São Paulo in Brasilien und die Initiativen des Stuttgarter Global Action Day eine Städtepartnerschaft gebildet: gegenseitige Entsendung von Städte-BotschafterInnen und audio-visuelle Live-Schaltung am Aktionstag.
GLOBAL DENKEN 
Im Jahr 2002 schufen soziale Bewegungen aus aller Welt das Weltsozialforum, um Gegenentwürfe zum Weltwirtschaftsforum im schweizerischen Davos zu entwickeln. Es geht darum, unabhängige und kritische Stimmen und Bewegungen zusammen zu bringen, die der Dominanz von Wirtschaft und Staat entgegentreten können. Ziel ist es, soziale, kulturelle, ökonomische und ökologische Alternativen der Zivilgesellschaft im Zusammenhang zu sehen, miteinander zu vernetzen und konkret umzusetzen. 
REGIONAL HANDELN 
Die beiden Festivals Stuttgart Open Fair 2005 und 2007 waren ein Erfolg. Nun engagiert sich zum dritten Mal ein breites Bündnis Stuttgarter Initiativen. Sie wollen das öffentliche Interesse auf das Weltsozialforum sowie auf die Arbeit sozialer Akteure in der Region Stuttgart lenken. Gelebte Alternativen sollen bekannt gemacht werden und die vielfältigen lokalen Initiativen eine politisch wirksamere Stimme erhalten. Die beteiligten Gruppen werden in den Workshops am Samstag gemeinsam Handlungsansätze diskutieren und weiter entwickeln.  
Diese Veranstaltung wird Lust machen, sich für „eine andere Welt“ zu engagieren, will ein Festival der Motivation und Vernetzung sein und eine Schatzkiste kreativer Ideen. Perspektiven konkreter Veränderung werden spürbar. „Eine andere Welt ist möglich!“
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